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Umsögn um tillögu til þingsályktunar um merkingu á vörum frá hernumdum 
svæðum Palestinu 

143. löggjafarþing 2013-2014. Þingskjal 20 - 20. mál

Vísað er til t-pósts frá nefndasviði Alþingis, dags. 10. desember sl., þar sem óskað er 
efitir umsögn um tillögu til þingsályktunar um merkingu á vörum frá hem umdum svæðum 
Palestínu, þingskjal 20 - 20. mál.

Utanríkisráðuneytið telur öll rök hníga að því að vörur sem framleiddar eru á 
hemumdum svæðum Palestínu séu merktar með viðeigandi hætti þannig að íslenskir 
neytendur séu upplýstir um uppruna þeirra, sbr. fyrri umsögn ráðuneytisins um málið í bréfí 
dags. 5. desember 2012 til Atvinnuveganefndar Alþingis, sem fylgir hér með til glöggvunar.

Breska Viðskiptastofan, (e. UK Trade and Invest) varaði í desember 2013 við 
viðskiptum við fyrirtæki sem starfa á hemumdu svæðunum, sbr. fskj. Þá hefur Suður-Afríka 
gefíð út reglur um merkingu á matvælum frá hemumdu svæðunum með tilvísun til þess að 
neytendur eigi rétt á upplýsingum um uppruna vöru, sjá fskj.

I ársbyrjun 2013 sendi Catherine Ashton, utanríkismálastjóri Evrópusamsbandsins 
bréf til framkvæmdastjómarinnar um nauðsyn þess að sambandið gefi út tilmæli varðandi 
merkingar á vörum frá hemumdum svæðum Palestínu. Undir bréfið skrifuðu 
utanríkisráðherrar 13 landa Evrópusambandsins og virðist sem stuðningur við málið hafí 
aukist síðan þá. í kjölfarið hófst vinna við tilmælin en á henni hefúr hægt sökum 
fríðarviðræðna sem nú eru í gangi á milli ísraels og Palestinu og hafa þau enn ekki verið birt.
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EG/dls

Umsögn um tillögu til þingsályktunar um merkingu á vörum frá hernumdum svæðum 

Palestínu. 141. löggjafarþingi 2012-2013. 236. mál.

Utanríkisráðuneytið telur öll rök hníga að því að vörur sem framleiddar eru á hemumdum 

svæðum Palestínu séu merktar með viðeigandi hætti þannig að íslenskir neytendur séu upplýstir um 

uppruna þeirra. Vísað er til umræðna á Alþingi hinn 8. október síðastliðinn þar sem utanríkisráðherra 

svaraði fyrirspum til munnlegs svar um sérmerkingu á vörum frá landtökubyggðum.

Landtökubyggðir ísraela á hemumdum svæðum Palestínu brjóta í bága við alþjóðalög og 

alþjóðleg mannréttindalög. Með það í huga leggja íslensk stjómvöld áherslu á að viðskipti við ísrael 

og Palestínu styrki ekki undirstöður og innviði landtökubyggðanna og stuðli þannig að því að festa 

þær í sessi og að frekari útþenslu þeirra. Sérmerking vamings frá landtökubyggðum væri mikilvægur 

þáttur í þeirri viðleitni.

Meira en hálf milljón landtökufólks býr nú á hemumdu svæðunum í Palestínu og fjölgar jafnt 

og þétt. Landtökustefna ísraelskra stjómvalda hefur hin seinni ár verið ein allra helsta hindmnin fyrir 

árangursríkum friðarviðræðum. Nýjar landtökubyggðir éta upp land Palestínumanna og múrinn og 

lagning vega, sem einungis þjóna landtökufólki, hefur rifið tenginguna milli byggða Palestínumanna 

og gert fólki afar erfitt að fara leiða sinna. Gagnrýnt hefur verið að ísraelsk stjómvöld tryggja 

landtökufólki á besta ræktarlandinu aðgengi að nægu vatni en þrengja að sama skapi mjög að aðgengi 

Palestínumanna að vatni. Samanlögð áhrif hindrana, sem ísraelar hafa sett í veg Palestínumanna, 

valda því skv. Alþjóðabankanum að erfitt er að byggja sjálfbært hagkerfi á hemumdu svæðunum. (i)
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Hinn 15. desember 2011 viðurkenndi ísland sjálfstæði og fullveldi Palestínu miðað við 

landamærin frá því fyrir sex daga stríðið árið 1967. Á þeim grundvelli lítur utanríkisráðuneytið svo á 

að það sé óheimilt að flytja inn vörur frá landtökubyggðunum eins og þær væru upprunnar í ísrael. 

Telur utanríkisráðuneytið að ekki væri óeðlilegt að löggjafarvaldið skoði núverandi lagaumhverfi 

sérstaklega með þetta í huga, s.s. lög um matvæli, nr. 93 frá 1995, einkum fimmta kafla (umbúðir og 

merking þeirra); lög um eftirlit með viðskiptaháttum og markaðssetningu, nr. 57 frá 2005, einkum 8. 

og 9. grein þriðja kafla laganna (um óréttmæta og villandi viðskiptahætti) og fjórða kafla (um vemd 

annarra hagsmuna neytenda en fjárhagslegra); og reglugerð nr. 503 frá 2005 um merkingu matvæla, 

einkum fjórðu, fímmtu og sjöttu grein.

Utanríkisráðuneytið hefur á undanfömum mánuðum kannað til hvaða ráðstafana megi grípa 

hvað áhrærir merkingar á vömm sem fluttar em inn frá Israel. Samráð hefur verið haft við stjómvöld 

annarra ríkja, meðal annars hin Norðurlöndin. Líkt þenkjandi ríki er að fínna víðar í Evrópu og hinn 

14. maí 2012 lýsti Evrópusambandið m.a. yfír miklum áhyggjum af þeim kipp sem kominn væri í 

útþenslu landtökubyggða og undirstrikaði jafnframt ásetning um að öllum gildandi lögum um vaming 

frá landtökubyggðunum verði fylgt sem skyldi. Fjöldi alþjóðlegra félagasamtaka hefur látið málið til 

sín taka og hafa nýlega gefíð út í sameiningu yfirgripsmikla úttekt á efninu, Trading Away Peace: 

How Europe helps sustain illegal Israeli settlements , þar sem mögulegum úrræðum er velt upp. (2)

Athugun utanríkisráðuneytisins hefur m.a. leitt í ljós að nokkuð flókið er að greina hvaða 

varningur, sem hingað kemur merktur sem framleiddur í Israel, kann að vera upprunninn í 

landtökubyggðum. M.a. ber að hafa í huga að umtalsvert magn af innfluttum vamingi kemur ekki 

beint hingað frá Israel heldur í gegnum dreifiaðila annars staðar í Evrópu.

I gildi er fríverslunarsamningur milli EFTA og Israel frá 1. janúar 1993 og milli EFTA og 

sjálfstjómarsvæðis Palestínumanna (PLO) frá sama tíma. Innflutningur frá Palestínu mælist ekki en 

innflutningur frá Israel árið 2011 nam hins vegar um einum milljarði íslenskra króna og hefur hann 

farið vaxandi hin síðari ár. Ekki er talið líklegt að um mikið magn vamings frá landtökubyggðum geti 

verið að ræða, sem hluta af þeim innflutningi, en sennilegt að einkum komi ávextir og grænmeti til 

greina. Þá munu ýmsar snyrtivömr einnig rata í verslanir í Evrópu, svo dæmi séu tekin. 

Utanríkisráðuneytið ísraelska hefur raunar upplýst Alþjóðabankann um að útflutningur vamings frá 

landtökubyggðum til Evrópu allrar sé að andvirði 300 milljónir Bandaríkjadala á ári hverju en þetta 

telst vera um 2% alls ísraelsk útflutnings til Evrópu. (3)

Innflutningur frá Israel sem uppmnninn er í landtökubyggðum nýtur ekki tollafríðinda og em 

sambærileg ákvæði um það í fríverslunarsamningum ESB og EFTA við ísrael. ESB og EFTA hafa 

þess vegna frá árinu 2005 gert þá kröfu í tæknilegum samningi um framkvæmd



fríverslunarsamninganna að póstnúmer framleiðslustaðar fylgi vömm frá ísrael svo auðkenna megi 

vömr frá landtökubyggðunum. Þetta getur dugað hafi verið sótt um tollaívilnanir vegna 

innflutningsins á grundvelli fríverslunarsamningsins og séu tollayfirvöld vakandi fyrir þeim ásetningi 

að vara frá landtökubyggðum njóti ekki ívilnunar. Við slíkar aðstæður kalla tollayfirvöld eftir frekari 

upplýsingum um uppruna, bera saman póstnúmer framleiðslustaðar við lista sem þau hafa undir 

höndum um landtökubyggðir og geta hafnað beiðni um ívilnun, sé ástæða til þess. En þó að 

tollayfirvöld hafni beiðni um tollaívilnun sökum þess, að varan reyndist koma úr landtökubyggð, 

felur það ekki sjálfkrafa í sér að varan sé merkt upp á nýtt sem slík. Samasemmerki þar á milli er ekki 

fyrir hendi, eins og sakir standa. Þar við bætist að sé ekki sótt um ívilnun á grundvelli 

fríverslunarsamningsins er ekki sjálfgefið að íslensk tollayfirvöld kanni þerrnan uppmnaþátt, komi 

yfirhöfuð til kasta tollayfirvalda. Utanríkisráðuneytið vísar að öðm leyti til umsagnar frá embætti 

Tollstjóra hvað varðar leiðir til að greina vaming sem fellur innan og utan ákvæða 

fríverslunarsamningsins.

Fríverslunarsamningur EFTA við Palestínu er mjög ívilnandi en samningurinn hefur hins 

vegar hverfandi áhrif á hagsæld Palestínumanna sökum þeirra aðstæðna sem hér var lýst að framan. 

A f þessari ástæðu beitti utanríkisráðherra sér fyrir samþykkt á ráðherrafundi EFTA í nóvember 2012 

um að veita Palestínu sérstakt framlag úr tæknisjóði EFTA. Fjármununum er ætlað að auka 

möguleika Palestínu til þess að nýta sér betur fríverslunarsamning EFTA-ríkjanna og Palestínu og 

styrkja þannig við efnahag og viðskipti í landinu. Þá er ljóst að tala þarf fyrir því á vettvangi EFTA 

og ESB að sú krafa verði gerð til ísraelskra stjómvalda að þau geri Palestínumönnum kleift að efla 

efnahag sinn með auknum útflutningi á erlenda markaði.

Meðal viðbragða Dana, sem verið hafa í fararbroddi þessa máls í Evrópu, má nefna að nýlega 

birtu stjómvöld valkvæðar viðmiðunarreglur um merkingu matvæla frá landtökubyggðunum og hið 

sama gerðu stjómvöld í Bretlandi árið 2009. Tilgangur viðmiðunarreglanna er að dreifíngaraðilar 

vamings -  sem ábyrgir em fyrir merkingum vömnnar -  hafi áttað sig á hinni pólitísku og lagalegu 

hlið viðskipta við landtökubyggðir og geti nýtt sér tilmæli um tilteknar leiðir til að merkja vaminginn. 

Er með þessu gerð tilraun til að virkja fyrirtækin sjálf sem og neytendur. Utanríkisráðuneytið hefur til 

skoðunar, sem fyrsta úrræði, að beita sér fyrir því, í samvinnu við hlutaðeigandi ráðuneyti, að gefa út 

sambærilegar viðmiðunarreglur og Danir og Bretar hafa sett. Þannig yrði stuðlað að því að seljendur 

meti sjálfir hvort þeir kjósi að selja vömr frá landtökubyggðum og neytendur geti sjálfir metið hvort 

þeir kjósa að kaupa vöm sem uppmna á í landtökubyggðunum í Palestínu. Til frekari úrræða þarf hins 

vegar að grípa eigi að fyrirbyggja með öllu þann möguleika að hér séu til sölu vömr sem ranglega em 

merktar sem vara framleidd í Israel og fagnar utanríkisráðuneytið af þeim sökum aðkomu Alþingis að 

málinu.



(1.) Sjá skýrslu frá 19. september 2012, 

http://web.worldbank.org/WBSITE/EXTERN AI7COUNTRIES/MENAEXT/WESTBANKGAZAEXTN/0„contentMDK:23274964~menuP 

K:294370~pagePK:2865066~piPK:2865079~theSitePK:294365,00.html

(2.) Skýrslan kom út 1. nóvember 2012 og fýlgir umsögn þessari. Eitt þeirra ún-æða, sem nefnt er í umræddri skýrslu, er að ESB 

banni alfarið innflutning vaniings sem ranglega sé seldur í Evrópu sem ísraelsk afurð. Hefur utanrikisráðherra Irlands, Eamon Gilmore, 

m.a. kallað eftir því að ESB grípi til þessa ráðs. Hins vegar hefur Gilmore nýlega lýst því mati sínu að ekki sé líklegt að samkomulag náist 

um þess háttar aðgerðir innan ESB. Jafnframt telur Gilmore ekki að einstökum ríkjum ESB (og þar með EFTA) sé lagalega stætt á því að 

grípa til slíkra úrræða. Bréf írska utanríkisráðherrans til formanns utanríkismálanefndar írska þingsins fýlgir þessari umsögn.

(3.) Sjá Trading Away Peace , bls. 20.

F.r.

http://web.worldbank.org/WBSITE/EXTERN
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O verseas B u sin ess R isk - Israel
The O verseas Business Risk report provides in form ation on 
key security  and political risks w hich UK b usinesses may 
face w hen operating in Israel.

Political and Econom ic

The state of Israel declared its independence on 14 May 1948. Israel is 
governed by a democratically elected parliament with a traditionally high 
participation in elections. The head of state is the President, elected by 
parliament to serve a 7 year term, however power tends to lie with the 
Prime M inister and the Cabinet. Over the past 30 years no single party 
has gained a majority in the 120 seat parliament so Israel has been 
ruled by a succession of coalitions. Israel has been an associate member 
of the European Union since 1995 and became a full member of the 
OECD in 2010.

Israel's armed forces occupied the West Bank, the Syrian Golan Heights 
and the Gaza Strip (along with the Sinai Peninsula) in 1967. Israel 
subsequently withdrew from Sinai in 1982 and from Gaza in 2005, but 
has formally annexed East Jerusalem and the Golan Heights. This has 
not been recognized by the international community, including the 
British Government, which considers all territory captured by Israel in 
1967 as occupied and the status of Jerusalem as the capital of Israel as 
subject to negotiations with the Palestinians.

The Israeli economy functions like those in Western Europe, and Israel’s 
gross national product of $31,800 per capita exceeds those of several 
EU Member States. It is a highly developed western orientated market 
whose business methods are comparable with much of Western Europe.

Israel is a technologically advanced market economy with rapidly developing high-tech and service sectors. In 2010 
Israel had the 24th largest economy in the world, and ranks 17th among 187 world nations on the UN’s Human 
Development Index, which places it in the category o f "Very Highly Developed".

Relatively poor in natural resources, the Israeli economy depends on imports of petroleum, coal, food, uncut 
diamonds and production inputs. The country's near total reliance on energy imports may change with recent 
discoveries of large natural gas reserves off its coast. Israel is a world leader in software, telecommunication and 
semiconductors development. With Israel's strong economic performance in terms o f GDP growth, low inflation and 
a dropping unemployment rate, it continues to be a growing market for UK companies.

The UK Government is deeply committed to promoting our trade and business ties with Israel and strongly opposes 
boycotts.

Business and Hum an Rights

Israel enjoys a strong entrepreneurial culture which nurtures and develops new ideas, making Israel a technology 
powerhouse. Israel has a high density of start-ups and many of the major technology companies, such as Google, 
Microsoft and Motorola, have their R&D centres in Israel. Many factors contribute to the success of Israel's 
technology industries including: co-operation between academia and business through university Technology 
Transfer Offices, the ability to commercialise from the defence industries to the cívilian market, an entrepreneurial 
start-up spirit coupled with a powerful VC community, and a highly skilled and motivated workforce. Israel's total 
number of patents granted positions it first place world-w ide in patents per capita, and number four in the world in 
the absolute number of patents approved.

Settlem ents

The UK has a clear position on Israeli settlements: The West Bank, including East Jerusalem, Gaza and the Golan 
Heights are territories which have been occupied by Israel since 1967. Settlements are illegal under international 
law, constitute an obstacle to peace and threaten to make a two-state solution to the Israeli-Palestinian conflict 
impossible. We will not recognise any changes to the pre-1967 borders, including with regard to Jerusalem, other 
than those agreed by the parties.

There are therefore clear risks related to economic and financial activities in the settlements, and we do not 
encourage or offer support to such activity. Financial transactions, investments, purchases, procurements as well as 
other economic activities (including in services like tourism) in Israeli settlements or benefiting Israeli settlements, 
entail legal and economic risks stemming from the fact that the Israeli settlements, according to international law, 
are built on occupied land and are not recognised as a legitimate part o f Israel’s territory. This may result in 
disputed titles to the land, water, mineral or other natural resources which m ight be the subject of purchase or 
investment.

EU citizens and businesses should also be aware of the potential reputational implications of getting involved in 
economic and financial activities in settlements, as well as possible abuses of the rights of individuals. Those 
contemplating any economic or financial involvement in settlements should seek appropriate legal advice.

We understand the concerns of people who do not wish to purchase goods exported from Israeli settlements in the 
Occupied Palestinian Territories. It was in order to enable consumers to make a more fully informed decision 
concerning the products they buy that, in December 2009, the Department for Environment, Food and Rural Affairs 
(Defra) introduced voluntary guidelines to enable produce from Israeli settlements in the Occupied Territories to be 
specifically labelled as such. See Defra's technical advice on the labelling of produce grown in the Occupied 
Palestinian Territories.

Since 1 February 2005, products produced in Israeli settlements are not entitled to benefit from preferential tariff 
treatment under the EU-Israel Association. On 3 August 2012, the European Comm ission published a revised Notice 
to Importers (see OJ C 232 page 5) concerning imports from Israel into the Union, including a revised list of non- 
eligible locations.

B ribery and Corruption

Bribery is illegal. It is an offence for British nationais or someone 
who is ordinarily resident in the UK, a body incorporated in the UKW

Convriohf 2013

Useful Links

FCO Travel Advice for Israel

Israel Poing Business Guide

Business Anti-Corruption 
portal

More useful links

http://www.ukti.gov.uk/export/countries/asiapacific/neareast/israel/item/print/107322.html 6.1.2014

http://www.ukti.gov.uk/export/countries/asiapacific/neareast/israel/item/print/107322.html
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or a Scottish partnership, to bribe anywhere in the world.

In addition, a commercial organisation operating a business in the UK can be liable for the conduct of a person who 
is neither a UK national nor resident in the UK, or a body incorporated or formed in the UK. In this case it does not 
matter whether the acts or om issions which form part o f the offence take place in the UK or elsewhere.

In terms of the perceived level of public corruption, Transparencv International's Corruotion Perceptions Index 
ranked Israel 36th and 39th (out of 176 countries) in 2011 and2012 respectively.

Israel recently ratified the OECD Convention on Combating Bribery of Foreign Officials in International Business 
Transactions. In July 2008 an amendment to the Israeli Penal Law incorporated the offence of bribery of a Foreign 
Public Official (Section 291A to the Israeli Penal Law 5737-1977). The offence prohibits bribery o f a foreign public 
official for the purpose of obtaining, assuring or promoting a business transaction, directly or indirectly. Directly, for 
example, by bribing a foreign public official who can influence the decision regarding the conclusion of the 
transaction. Indirectly, for example, by giving a þribe for vicarious promotion of the business activity, or by paying a 
foreign public official for unlawful disclosure o f information intended to provide the briber with an advantage in 
obtaining a business transaction.

An individual who commits such an offence may face crim inal prosecution in an Israeli court o f law. In the case of a 
corporation, the corporation itself, as well as the individuals involved, may face criminal prosecution.

The maximum penalty set for the offence of bribery of a foreign public official is seven years imprisonment and a 
fine of approximately NIS 1,100,000 for an individual and approximately NIS 2,200,000 for a corporation, or four 
times the benefit obtained by or intended to be obtained by the offence, whichever is higher.

V isit the Business Anti-Corruption portal page providing advice and guidance about corruption in Israel and some 
basic effective procedures you can establish to protect your company from them.

Read the information provided on our Briberv and corruption page.

Terrorism  Threat

For the latest advice on the risk of terrorism  in Israel, please see the Foreiqn and 
advice.

Protective Security Advice

Read the information provided on our Protective security advice page 

Intellectual Property

In Israel intellectual property rights fall under the aegis of the Ministry of 
Justice. Information can be found on the Ministry's website.

Copyright
Israel grants copyright protection to original literary, artistic, dramatic and 
musical works, as well as sound recordings and computer programs. Israel is a 
member o f the Bern Convention on the Protection of Literary and Artistic Works 
and the Universal Copyright Convention and is also a signatory to the TRIPS 
Agreement. Accordingly, Israeli copyright law provides protection for foreign 
works in accordance with the provisions of these conventions. Israel's updated 
Copyright Act came into effect in May 2008.

Trademarks
Trademarks may be registered in Israel through the Patent and Trademarks 
Authority. The registration process entails filing of an application, payment of 
filing fees, examination by the Authority, publication, and possibly opposition. A 
valid registration accords the owner the exclusive right to use the trademark in 
respect of the goods or services for which it was registered. Under Israeli law, a 
trademark registration is valid for 10 years from the date of the trademark 
application. The registration may be renewed for further periods of 10 years 
each. Israel is a member o f the Madrid Protocol; legislation implementing its provisions has been enacted 
accordingly, allowing for the filing o f international trademark applications in Israel.

Patents
The Israeli Patent Authority grants patents for inventions which are new, useful, non-obvious and include an 
inventive step. Patents are available for products or processes in any fieid o f technology. The term  of patent 
protection is twenty years from the date of application.

Useful facts about patent filing in Israel:

• Official languages: English and Hebrew

• Average duration of a pending application: 3 - 5  years

• International agreements: Israel is a member of the Paris Convention and a member of the PCT (Patent 
Cooperation Treaty)

• Opposition to applications: following examination patents are published in the official Israeli Patent Journal 
and a 3 month opposition period commences. If no opposition is filed/and as long as any opposition is 
rejected, a patent will be granted

Designs
Design protection is available in Israel for original, previously unpublished designs of objects. Protection is granted 
for five years and may be renewed for two further terms of five years, for a total of 15 years. Design protection is 
important as Israel's copyright law denies copyright protection for the design elements of industrial articles.

Trade Secrets

Under Israeli law a trade secret is any information, the confidentiality of which provides its proprietor with an 
advantage over his competitors. Client lists, business plans and business ideas are examples of such information. 
Under the Commercial Torts law, a court may award statutory damages of up to NIS 100,000 to a successful 
p laintiff in a trade secret appropriation action.

Read the information provided on our Intellectual Propertv page.

O rgan ised Crim e

There is very lim ited evidence of serious organised crime in the West Bank. There is some evidence of organised 
vehicle thefts being committed in Israel with the stolen vehicles being recycled in the West Bank, and the associated 
insurance pay-offs occurring in Israel.

As elsewhere, there is a drugs problem in the West Bank and Gaza. These are generally cannabis based drugs and 
to a lesser degree 'designer' drugs, such as ecstasy, and some harder drugs e.g. cocaine and heroin. This is 
reflected in the Palestinian prison population, whose drug-related inmate ratio is comparable to Europe.

Read the information provided on our Orqanised crime page.

Commonwealth Office travel

In general Israel is considered a 
safe place to do business and 
foreign business people are 
warmly welcomed. Israel now 
ranks 35th on the World Bank's 
Ease o f Doino Business index, 
with a particularly high ranking 
for protecting investors (6), 
obtaining credit (13), resolving 
insolvency (35) and starting a 
business (35).

For the latest travel and security 
advice, please see the Foreion 
and Commonwealth Office's 
travel advice.

The Qentre for the Protection of 
Nationai i nfrastructure also 
provides protective security 
advice to businesses

http://www.ukti.gov.uk/export/countries/asiapacific/neareast/israel/item/print/107322.html 6.1.2014
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UK Trade  & In vestm ent 
Contact:
British Embassv Tel Aviv 

UK Trade & Investment 

Email:
webmaster.telaviv@fco.qov.uk 
or V ioa l.Levine@fco.qov.uk

Tel:+ 972 (0)3 725 1232

More information is available on 
overseas business risk in a 
ranqe of markets.

http://www.ukti.gov.uk/export/countries/asiapacific/neareast/israel/item/print/107322.html 6.1.2014
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S.Africa requires labels on goods from occupied Palestinian territories 

(A FP)-A pr 11,2013

JOHANNESBURG —  South Africa has imposed new rules requiring goods imported from 
occupied Palestinian territories display special labels, a govemment official said Thursday.

"We have all agreed that goods must be labelled from where they are coming from, so that 
consumers can make informed choice," Sidwell Medupe, spokesman for the Department o f 
Trade and Industry told AFP.

"According to our consumer protection act, we say consumers have the right to know the 
origins o f the goods."

Goods will no longer carry generic "Made in Israel" labels but instead will have to be specific 
showing their exact origin.

Medupe said goods coming from Gaza, will be labelled Gaza-Israel goods while those made 
in the W est Bank will be labelled W est Bank-Israeli goods. Imports from Jerusalem will be 
tagged East Jerusalem-Israeli goods.

A government notice requiring that such products are clearly marked to inform consumers 
that the origin is not Israel, will be published by next week, said Medupe.

The plan had last year met protests in South Africa and was slammed by Israel's foreign 
ministry.

But Medupe said local Jewish leaders are now in agreement with the move. The Jewish 
community in South Africa had last year expressed outrage over the plans they called 
"discriminatory, divisive".

"Everybody has accepted that consumers have a right to know the origins o f their goods so 
that they can make a choice to buy or not to buy them," said Medupe.
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